

俞敏洪：
部分90后员工是
“老虎屁股摸不得”

“第六届新东方家庭教育高峰论坛”17日在京举行，新东方创始人俞敏洪在强调家庭教育对文化发展的重要性时指出，“温良恭俭让”等传统道德在多子女家庭中更易养成。

2013年11月17日，由新东方教育科技集团主办，新东方家庭教育研究与指导中心承办，中国家庭教育学会、中国教育学会家庭教育专业委员会及中国青少年研究会共同提供学术支持的“第六届新东方家庭教育高峰论坛”在北京万达索菲特大酒店拉开序幕，这是该论坛第六次登陆北京。

俞敏洪在介绍家庭文化的价值时，分析了影响当前文化的一些重要因素。“比如独生子女现象”，俞敏洪解释道：“‘温良恭俭让’等传统文化道德水平，都是在人与人的相处中形成的，而这样的道德水平，在多子女家庭中更易养成，从小就养成在人群中互相礼让的习惯。”俞敏洪进而以新东方员工为例进行了说明，他指出，老一代员工，受批评会忍受，挨批之后还可以继续工作，“而部分新一代‘90后’员工，可以说是‘老虎屁股摸不得’，被批评就会翻脸或者直接辞职。”对此，他表示，希望继承传统文化，互相谦让，他认为，这也是人生活在世上的理由，而不是互相争执到面红耳赤。

此外，互联网对文化影响也很大，俞敏洪表示，虽然互联网可以使信息通透，但却使大家集中思考问题的能力减弱，当下孩子们持续注意力减弱，是因为外界影响因素过多。所以，俞敏洪表示，中国“大文化”改变需要太长时间，所以希望在于“小文化”。



什么是“小文化”？他解释道：“小文化”即家庭文化和学校文化。而“小文化”的影响因素包括家庭整体环境、父母个性、家庭交往朋友圈及学校文化环境。

“我从父亲那里学到了宽厚，学到了退一步海阔天空的态度；我从母亲那里继承了坚忍不拔，决不放弃的精神”，俞敏洪不止一次提到父母对自己的影响，他认为，父母个性以及家庭环境对孩子成长教育有着很大的影响，如果父母脾气暴躁，那么孩子的性格容易形成两种极端，要么懦弱，要么更加暴躁，绝不会形成温和、谦让的个性。

会上，俞敏洪再一次用自己母亲的例子佐证了家庭文化的价值，他回忆，自己考上北大，无不与母亲的教育有关。他在头两次高考落榜的时候，本来已打算放弃高考，但母亲听说县政府正在办一个外语高考补习班，就拼命在城里请人帮忙让他进去，俞敏洪的母亲仅仅是一个农村妇女，在城里毫无关系，但她硬是找到了补习班的班主任老师。

“作为一个毫无关系的农村妇女，我母亲又是怎样说服老师收下我的呢？”俞敏洪继续回忆道：“当时曹老师刚有了个儿子，但夫妻二人工作繁忙，没有奶给孩子吃。我母亲见孩子瘦黄瘦黄的，于是自告奋勇要给孩子当奶娘，并保证把孩子养得健健康康，这个前提条件就是让老师收下我。”

最后，老师受感动不得不收下了他。从城里回来那天晚上，刚好下着大雨，俞敏洪的母亲在回家的路上，摔倒沟里好几次，“看到满身泥巴的母亲，我明白了自己只有两条路可以走，要么考大学，要么自杀。”后来，俞敏洪终于如愿以偿走进了北京大学。

“宁为牛后，不为鸡头”是俞敏洪一直以来秉持的原则，他认为，交朋友要宁为牛后不做鸡头，因为跟在“牛人”的后面能够学到很多有价值的东西。同样，家庭交往的朋友圈对孩子的教育也是同样的道理。

最后，俞敏洪强调，言行一致、说到做到是中国教育的最高理念，他也对教育工作者和家长提出建议，即一定要做到“言行一致，知行合一”。(中新网)

唐骏：像管理家庭一样管理团队

唐骏几经辗转，从创业到加入微软，逐步成为管理者担任经理人，再后来成为职业经理人经管不同公司，他被誉为“打工皇帝”。这些纷纷成为唐骏履历上浓墨重彩的经历，他的职业之路在其运筹帷幄下走得踏实而顺利，可以说，他为中国职业经理人树立起一个标杆，推动了中国职业经理人制度的完善。然而，相对于每次跳槽都在业内掀起轩然大波的震荡，他的家庭生活异常低调，在公众面前，唐骏对自己的家庭三缄其口，他尽己所能给予了最大程度的保护与珍视。如果也把他作家庭的职业经理人来看待，在外公私分明、保护家庭的习惯或许便可视为其管理家庭的一种方式。

唐骏从进入微软到成为中国公司总裁，再到依次加入盛大网络、新华都集团，通过跳槽完成自己职业领域里的卓越成长与飞跃。他不畏重新出发，也不惧怕转换阵地，他最看重的是这次跳槽是否真的有价值，也就是“能否带来能力的提升，能否有更多发展空间，能否给你一个清晰的未来。”所以他每次出击都快、准、狠，争取一次到位。唐骏似乎天性如此，当他还在上大学时，看中了当时的校花之一，便果断提笔向其发起攻势。第一封信石沉大海，第二封信杳无音信，唐骏毫不气馁，又再接再厉写出了第三封信，说只要求对方允许他默默地喜欢就好了。这封信终于有了回信，之后在两个人散步时，唐骏直截了当地对女生说，你嫁给我吧。二人就这样通过三封信，一次约会定下了终身，相互陪伴直到现在。这一次人生角色上的出发，已经持续了20多年。

工作与家庭，需要平衡

作为一个从基层员工慢慢上升到管理者位置的经理人，唐骏自己有着管理员工的一套方法。他认为最简单、也最有效的方法就是去感动。在中国做管理需要让员工感受



到做领导的关爱，最好是让他们有点“感动”。而这种方法也是他夫人给的灵感。在当年唐骏刚成为微软大中国区技术中心的总经理时，夫人给他寄来一封信，上面写着“你对你的部下能像对女儿那样吗？你的公司离‘好家庭’有多远？”于是唐骏开始用家庭模式管理团队，组织运动会、拓展训练等各种活动，把每个员工的名字都记得清清楚楚。而对自己，唐骏的要求是“忠于自己的公司，忠于老板，与同事们同舟共济、共同艰难，这样的人生才会更加充实，事业才会变得更有成就感”。这种策略不仅使他成功当上经理人，而且成为一名极富个人魅力的经理人。

正因为像管理家庭一样管理团队，让所

有人感动、认同，找到归属感，唐骏才最终获得了成功。同样，他的家庭也一直经营得有声有色。他说“家庭需要大家一起来经营，做什么样的决策，我会去沟通，了解家里每个人的想法，包括我的儿女，他们也是家庭的一份子，我会尊重他们的意见。我和我女儿说，有两件事需要得到爸爸的同意，第一就是结婚对象，第二就是你未来从事的职业。”

在外和在家时间要合理分配

唐骏几乎很少让家人在公共场所露面，在大众面前，他呈现的始终是专业严谨的职业形象。他的公私分明也恰好体现了他对家庭的保护和重视，他说“我的家庭很简单，和所有人一样平凡得不能再平凡，有父母，有

妻子，有儿女。工作和家庭，我觉得不存在因为工作忙而忽略了家庭的问题，这是一个需要平衡、合理分配的东西。工作上我不能不断地挑战，能取得一定的成就，离不开我的家庭给我的支持。所以在工作中，除了在开会之外，我会抽空和我女儿说上几句话，通过互联网，我的妻子也是。不同的人有不同的方法，我的方法肯定不是最好的，但一定是最适合的。“即使外面应酬很多，也要先回家和家里人吃饭，然后再出去应酬，这样达到了一个很好的平衡。”

唐骏还说自己是一个情感比较丰富的人，每天回到家都会去拥抱一下自己的太太和女儿，就连儿子也被要求过来亲一下——虽然很多情况，这个男生并不情愿。唐骏说感情是相互的，不能期待另一方永远在付出，而是要大家共同地付出。感情也需要经营，很多人结婚以后就不再经营感情，或是过多地去经营小孩，这也是一个误区。唐骏认为管理家庭最重要的是交流，不能误认为家人都是自己人就不需要交流和维系了，这是不对的。无论家庭还是职场，人与人之间的坦诚交流都至关重要。

唐骏的成功与机遇不无关系，然而更重要的是他身上所具有的品质。无论机遇如何，只有深具高贵品质，才能在抓住机遇后更好地把握发挥。唐骏认为品质对男人非常重要，尤其重要的是正直、厚道和大气。正直是一个人的价值取向，厚道是做人的基础，大气是对待其他人事的态度。他说“具有这些条件，无论是事业也好，家庭也好，都会变得更好。对于家庭，比方说教育孩子要培养他们的好性格，那我首先要自己做到，父母其实是孩子的第一个模仿对象，当我每天都发自内心地做到了这些，我的孩子自然就会学到了。好性格、积极阳光、保持感恩、执着、勤奋等，不仅仅是对家庭，对工作、社交都很有帮助。”

(悦己)

智慧华人猎头与品牌企业将与经理人共赢

点将台乃古时王者点将出征的地方，王者会在点将台举行神圣的择将出征仪式。全球第一家猎头品牌集成服务商智慧华人集团旗下点将台猎头公司寄望各行各业的“王者”通过点将台猎头公司的服务平台甄选出“王者”成就霸业所需的高端运营管理人才，帮助高端运营人才成为“王者”的肱骨之大将。

全球第一家猎头品牌集成服务商智慧华人集团旗下点将台猎头公司东北地区总经理 John 表示：点将台猎头公司是中国第一家只做百万以上年薪的高端运营管理人才的品牌猎头公司。为中外大中型企业提供董事会、CEO、总裁、总经理、总监等高端运营管理人才猎头服务。点将台猎头为企业与高端运营管理人才搭建平台，使企业与高端运营管理人才因为点将台猎头公司的服务而实现互惠多赢。

John 表示：自己作为全球第一家猎头品牌集成服务商智慧华人集团旗下点将台猎头公司东北地区总经理，深刻理解公司所倡导的“点将台者，王者点兵点将之地也”的含义。John 强调以下几个方面的含义理解：

第一， 寻猎各行各业中真正的高端人才

点将台猎头公司只推荐真正高端运营管理人才。猎头顾问在甄选人才时秉承一个原则就是“德才兼备”，坚持“德字当先，无德宁无才”。当然强调的“德”主要是指职业道德与职业操守。业务技能专业水平高只是表明此人可以胜任某项工作，而缺乏职业道德与职业操守的人才应该说不是完整的人才，

一般情况下点将台的专业猎头顾问是不会推荐他们的。点将台希望为企业提供德才兼备的人才，也就是我们大家经常说的职业经理人。社会常常说某个职业经理人不讲信誉、没有职业操守，这是错误的说法，顶多是经理人，并不职业化。John 表示自己就拒绝推荐过缺乏职业道德操守的候选人。这正体现了点将台猎头公司所提供人才服务的差异性，百万年薪高端运营管理人才是实至名归的。

第二，
帮助职业经理人
寻找真正适合其发展的平台

猎头顾问绝不是简单地给高端人才推荐工作机会，这只是专业猎头顾问工作中的一个小部分。点将台猎头公司强调为高端运营管理人才寻觅发挥其价值并使其增值的平台。如果某个企业因为某位职业高端人才的加入而获得长足的发展，高端人才可以实现其自身价值的最大化，那是点将台猎头公司孜孜以求的事情。点将台猎头公司顾问就曾为山东某汽车零配件企业寻猎到此行业的某高端人才，此高端人才的加入对企业的影响是不言而喻的，这也正是大家都知晓的“鞋子和脚”的关系，匹配度高才能走得稳且远。高端人才在与自己匹配度高的企业中才会发挥其最大价值，并使自身价值得到提高。试问如果因为某位高端人才的加入而在行业中出现“新秀”这不正是真正高端人才所追求的吗？韩信弃楚投汉后方洗当年胯下之辱成就自己的霸业，不是项羽集团不优秀只是不适合，未发挥其军事才能。这是放之

四海而皆准的通世之道。

第三， 帮助企业更好地壮大辉煌

点将台猎头公司不是简单地与企业签订合同，帮助企业寻猎某几个职位的人才，这也只是点将台猎头公司追寻目标中的一小部分。我们期望看到因为我们的服务，某行业中的某些企业逐渐壮大，获得长足的发展。这样的例子在点将台猎头公司的案例中不胜枚举。北京某水利设计公司在 2005 年与点将台猎头公司合作之初还只是一个水利设计工作室，没有任何资质，人员配置只有几个人，经过近 8 年的战略合作其公司三分之二的核心骨干人才是点将台猎头公司帮助猎寻到的，其公司的利润大幅增加，行业影响力与日俱增，现在是水利行业颇具影响力的企业之一，现拥有双甲资质和两百余人的团队规模。我们目睹见证企业的发展壮大乐此不疲。从以上简单的例子看出，点将台猎头公司期望帮助各行各业的企业发展，并帮助其猎寻核心高端人才使其成为行业里的领头羊佼佼者。

全球第一家猎头品牌集成服务商智慧华人集团旗下点将台猎头公司东北地区总经理 John 最后强调：点将台猎头公司追求的终极目标就是帮助各行各业更好地发展甚至涌现世人皆知的民族品牌企业，服务各行各业之高端精英人才亦可“人尽其才”实现企业与高端精英人才的双赢。点将台猎头公司自身追求的“点将台者，王者点兵点将之地也”亦实至名归，功到自然成，不愧于“点将”之称谓。

(严和)

让你的职场 没有“空窗期”

工作环境太恶劣，人人勾心斗角，不适合“生存”；公司效益不好，遭遇裁员；现在所做的工作自己不喜欢，没激情……这些因素都会导致你处于职场的“空窗期”。每个职业人都有过或短或长的职场“空窗期”。

对于职场“空窗期”，许多“待业者”十分感慨，从闲适地享受生活到强烈地想工作，职场“空窗期”让歇够了的他们感到压力陡增。林先生从去年下半年至今经历了 6 个月的“空窗期”，“说实在的，‘空窗’的滋味太不好受了，突然间失去了生活重心，对未来感到很茫然，心累啊！‘空窗期’跟休假可不一样，因为还要面对生存的压力。”已经成家的赵先生说：“单位效益不好，半年前就裁员了。虽然给了我补偿金，但要支付煤水电费，还要还房子贷款。沉重的经济压力和精神压力，这让我很痛苦。”

据记者采访了解，有九成的职场人曾经经历过职场“空窗期”，有四成的职场人选择充电，除了考各种职业证书就是提高英语口语能力，

对于“空窗期”的人士，酷酷口语建议：如果遇到职场“空窗期”，不应以吃喝玩睡的方式来消磨时光，应该充实自己的生活，比如好好读读那些平时想读但又沉不下心读的书；有规律地去健身房运动；与朋友多交流，放松心情，开阔眼界。更重要的是，还应趁此机会认真总结自己的优势和不足，利用有限的时间提升自己的职场竞争力，比如多读一些职业相关领域的行业报告和文献，好好练习一下自己的英文听力和口语，增强自己未来的职场竞争力，因为机会总是青睐有准备的人。对于英语口语的提高，时下颇受职场人士欢迎的在线酷酷口语是个不错的选择。你可以在“空窗期”一边学习相关专业知识、复习考证，同时每天只需要花上几十分钟，来酷酷口语与外教交流以提高自己的英语口语，几个月下来，你的英语水平就能得到大幅度提升。

据记者采访，张丽就是通过职场 3 个月的“空窗期”完成了自己职场的三级跳，从民营企业普通职员到世界 500 强外企高级白领的华丽转变。张丽的口语基础一般，更没与老外有过交流，对自己很不自信，所以一直想找个外教教练提高自己的信心和口语能力，但是因为工作繁忙而无暇顾及，这次利用 3 个月的时间到酷酷口语上报考了 80 节的商务英语口语，经过这段时间的学习，张丽不仅找回了自信，也成功跳槽到自己喜欢的企业。酷酷口语告诉职场上的“空窗期”人士，要善于利用空窗期为自己的职业技能充电，尤其提高自己的外语口语能力将是投资未来的明智选择！(晶晶)

一个晚上赶三场应酬 业务员、职业经理应酬多

坐多运动少每天在写字楼上班的白领，工作 8 小时后在做什么？是回家洗洗睡了，还是在餐馆、电影院、酒吧、KTV 等娱乐场所度过丰富多彩的夜生活？

本月 8 日到 12 日，记者对上班族进行了随机调查，在受访的 40 人中，多数人的夜生活频率并不高，约有四成职场人每周过一两次以上的夜生活，但一些外贸业务员、职业经理人应酬多到喊“吃不消”。

业务员、职业经理人 夜生活最多

在受访上班族中，不同职业的人夜生活也各不相同。

陈先生 29 岁，在郴州一家外贸公司做业务员，白天跑业务、晚上赶应酬是他的工作。

这几天，陈先生有 3 天晚上要跑应酬，特别是周五那个晚上赶了三场饭局。三场饭局结束，陈先生回到家时，已经是凌晨 3 点多。

陈先生说，虽然不是天天那么忙，但应酬一次要两三天才能缓过来，一个星期两三

次就能把人折腾得很累，所以长期觉得自己睡不够。

业务员和职业经理人这类相对外向型职业人群的夜生活最繁杂。他们的夜生活通常和工作相关，如“开发客户”、“联络感情”、“开拓交际圈”甚至是“催款”，活动地点通常以餐馆、KTV 和酒吧为主。

而受访人员中从事行政、工程这类对公公司以外业务不多的人群，夜生活多的也是一周一次，少的一个月一到两次。他们通常是以维系公司同事关系、朋友交际圈等人际交往为主，活动地点基本是餐馆、酒吧。

一家从事汽车相关行业的业务经理周涛告诉记者，夜生活频繁一方面是因为工作关系，另一方面像业务员及职业经理人都有一定经费可以报销夜生活带来的消费：“像我每月固定请客经费就有上千元，钱花不出去还要挨总公司批评，因为这代表客户开发少，维护客户圈子也小。”

在受调查的 40 名职场白领中，15 人夜生活较为频繁每周一次以上，每个周五是高峰期，原因排名依次是缓解压力、放松娱乐、工作应酬、积累人脉和增进感情。

职业导师，夜生活要适度

丰富的夜生活，可以促进与朋友同事的感情，但过度的夜生活则对身体和花钱都是不小压力。

周涛在上次的体检中，体重一年时间从原先的 120 斤涨到 143 斤：“因为长期喝酒、暴饮暴食，晚上睡觉都在半夜甚至凌晨二三点，我 28 岁就得胃病、脂肪肝。”

夜生活也给一些白领带来了不小的经济负担。在郴州某事业单位上班的女孩小诸说：“我们几个人喜欢唱歌、聚餐，大家是轮流买单，但是每个月基本 500 元左右的固定开销压力也不小了。”

宁波容瀚咨询的职业导师叶亚维说，丰富的夜生活是释放压力、维系人际关系的途径，但一定要适度，不影响健康和工作。

对于一些夜生活必须和工作挂钩的白领，叶亚维建议可以分对象进行。如一名性格活跃、喜欢交往的客户，往来次数并不是最关键的，一次有创意、印象深的夜生活往往能起到很好的效果；而有些性格严谨的客户本身未必喜欢夜生活，工作中注意专业性、礼节性交往更能投其所好。(罗湘波)